

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre 1'25 pesetas.
Semestre 2'50 »
Año 5 »
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Se corresponde al administrador

Don Francisco Antón Valero.
Plaza Mayor, núm. 14.—ELCHE.

Tribun libre

El delta del Vinalopó

La cuenca del Vinalopó es la de más importancia de la provincia de Alicante; nace en las alturas de Bañeras, recoge las aguas del extenso territorio que atraviesa, principalmente de Benjúama, alturas de Almansa, Villena, Sax, Aspe, Crevillente, y viene á perder su cauce en el término de Elche, abriéndose en varios brazos, de los que unos desaguan en la Albufera y otros se desparrraman inundando los Saladares de Elche, Albufera y Crevillente, formando en invierno extensa laguna en el llamado "paso de lobo", ó Alager, y charcas considerables por todas partes.

Cuando las lluvias son torrencias, cual frecuentemente acontece y acaba de experimentarse, la inundación toma caracteres alarmantes, sembrando el espanto, interrumpiendo las comunicaciones, destruyendo las cosechas y plantaciones.

Son de diversa índole y todos de la mayor importancia, los daños motivados por la falta de cauce del Vinalopó que le diera salida directa al mar á saber.

1.º El estancamiento de las aguas en los saladares produce el paludismo, el cual diezma la población en aquellos lugares, é imposibilita de trabajar al jornalero en los meses en que podría mejor procurarse el sustento.

2.º Hace totalmente improductivos extensos terrenos, que podrían ponerse ventajosamente en cultivo.

3.º Arruina muchas haciendas abandonadas hoy por sus dueños á causa de la frecuencia con que se repiten hoy las inundaciones.

4.º Destruye frecuentemente las cosechas, plantaciones de viña, olivar y otras y las obras hechas en terrenos establecidos.

5.º Causa resentimientos en las tierras cultivadas, aminorando sus productos.

6.º Obliga á abandonar viviendas y aún pueblos, por la falta de salud y medios de subsistencia.

Para remediar estos males, que afectan á una extensa comarca, bastaría abrir un canal de diez kilómetros de largo por treinta metros de ancho y de dos y medio de profundidad, que, viniendo las sinuosidades del terreno, comunicara directamente con el mar.

Los trabajos son fáciles de ejecutar, pues en la seca serían tan sólo los de arado y trijilla suficientes para remover gran parte del ter-

no, completando la profundidad, donde fuera necesario, con pala y vagoneta.

Las obras de fábrica se reducirían á dos badenes en el cruce de las vedas de los Loberos y de Sendra. (a)

Organizando los trabajos convenientemente, los mismos labradores interesados podían contribuir con sus pares, en época oportuna de pocas faenas en el campo; así como se comprometerían todos los propietarios interesados, por medio de una derrama equitativa, á pagar las expropiaciones de terreno necesarias, por más que un cálculo alzado de la totalidad del gasto que produciría la apertura de ese canal, hace apreciar obra tan importante, y que tantos beneficios reportaría, en menos de 150,000 pesetas.

Un devoto del Carrizal.



EL PERIODIQUITO

Si los forasteros, que hoy visitan esta ciudad, con motivo de las fiestas, oyen gritar á nuestros vendedores ¡¡El Pueblo de Elcheeee!!! no crean que se trata de un periódico. Esto no es más que un *periodiquito*. Nuestros enemigos (que gracias á Dios son muy pocos) nos llaman así, empleando el diminutivo, y nosotros lo repetimos con el mayor gusto y sin acusar á nadie de calumniador: *periodiquito, periodiquito*.

Pero ¡meditemos! como dijo el ilustre Lorenzana. O hagamos historia, para dejar sentados (que es como debemos estar para no cansarnos) los principios, los fundamentos de este *periodiquito*.

Verán ustedes. Este es un pueblo que, en primer lugar, tiene muchas palmeras, el que más tiene en España, como está á la vista; pueblo, repetimos, de paisajes pintorescos, y que se presta mucho á la metáfora. Por eso el uno viene y nos dice aquello de *la Jerusalén*, el Sr. Mella, que también saltó y vino, nos manifestó, en período elocuentísimo, que las copas de nuestras palmeras semejaban plumeros de los cascos de un gran ejército cristiano que esperara el momento de lanzarse á la pelea; á otro le da por la tremenda, y para distinguirse de los demás nos suelta, nada menos que en *La Ilustración*, que esto es un *pedazo de Africa*; en fin, que cada uno que

(a) El trazado de la carretera en estudio, desde Alicante á Torreveja y Balsicas, ha de cruzar esta vía de agua

nos pisa se saca de la cabeza una frase más ó menos poética, lo cual prueba que tenemos buen ver y que nuestros palmerales son fuente de inspiración.

Pues bien, además que somos bonitos, es decir nuestras atueras, somos muchas cosas más. No hablemos de nuestra gloriosa y antiquísima historia. Baste con decir que tenemos nuestros correspondientes pergaminos, que nos fueron dejados de las diversas razas que han dominado nuestra Península, nuestras ruinas venerables y nuestros recuerdos de las dominaciones fenicias, romanas, godas ó árabes. En este Elche de ahora, á pesar de su decadencia, son importantes la industria, la agricultura y el comercio. Tenemos más gente en el campo que en la ciudad, unos labradores que no nos los merecemos de buenos y honrados que son. En una palabra, tenemos todas las condiciones de una población digna de mejor suerte.

Porque, apreciables lectores, forasteros ó paisanos, con tener tantas cosas buenas, tenemos también lo que con tanta beatitud soporta toda España y tienen casi todos los pueblos: unos políticos y políticosillos que nos han hecho perder la paciencia y una administración insufrible. Aquí está la na y flor del caciquismo.

¿Ven ustedes á nuestros personajes por ahí, que parece que no han roto ningún plato? Pues son canela fina.

Eso del favoritismo sobreponiéndose á toda consideración de justicia, ese mal de los males que ampara la ineptitud, ha llegado á ser aquí más alto que el campanario de Santa María.

Ya adivinamos la réplica de los lectores: ¿que pasa eso en toda España? Pero es que aquí es mucho, señores. Y estábamos hartos de ver premiada la indignidad, la bajeza y la servidumbre; hartos y más hartos de vivir en un estado social y político, verdaderamente corrompido y degradado, en que se embota la conciencia y se pierde el sentimiento del deber, el honor y la moralidad.

¿Qué hacer para llamar la atención de las gentes hacia esa plaga de desdichas y dolencias que ha minado el organismo hasta la médula de los huesos? ¿Cómo despertar la idea de lo justo y avivar en los espíritus el amor al derecho, el respeto á la ley? ¿Tenemos ó no tenemos derecho de vigilar los actos de los hombres encargados de dirigir los negocios públicos? ¿Es lícita, aunque ingrata y llena de peligros, la defensa de los intereses de todos? ¿Ha de ser para siempre la ley escarnecida?

Nada, nada: ¡fundemos un *periodiquito!*

Y nuestra intención es buena, obramos de buena fé, nos inspira el amor á este pueblo donde nacimos, su regeneración, su progreso. Queremos moralidad, justicia, administración. Pedimos esto con toda la fuerza de nuestros pulmones. Guérra sin cuartel al que falte, no por odio á su persona, sino por odio al mal, al daño cometido.

¿Que hemos gritado mucho? Bueno hombre, gritaremos menos, pero que se nos trate como hombres de honor, que se nos demuestre con razones donde está la verdad. La primera sección de este *periodiquito* se titula *Tribuna libre* y está abierta para la discusión. Vengan, vengan argumentos; vengan artículos; la opinión pública está ahí para juzgarnos. ¿Porqué no luchar? Sócrates lo dijo: *vida sin examen no es vida*. No nos conformamos á esta postración. Heridos por la arbitrariedad, quizá nos ciegue la pasión, pero de todo corazón buscamos la justicia. No queremos ser instrumentos pasivos, rebañados que van al matadero. Lo declaraba Mirabeau: *todo es excusable menos el indiferentismo*. Lo decía Montesquieu: *los países no están cultivos en razón de su fertilidad sino en razón de su libertad*.

¡*Periodiquito!* ¡*Periodiquito!*!

¡Ay! Si nuestros diputados aguen como hasta ahora sin preocuparse para nada de Elche; si nuestros concejales no asisten á las sesiones ordinarias; si nuestros hombres importantes continúan retirados en sus casitas y entregados á los placeres domésticos ó egoístas, para evitarse disgustos y contratiempos; si nadie se preocupa de nuestra administración; si todos nos abandonan y sucumbe el *periodiquito*, que no se quejen mañana los que sientan en sus espaldas el látigo del cacique. Vendrá otra vez el silencio. A Elche le pasará el mismo que á su Pantano: se irá llevando de cieno hasta que el mal no tenga remedio.

Por ahora, nosotros seguiremos nuestra lucha ¿quién lo duda? Algo hace el *periodiquito* y mucho esperamos conseguir.

¿Qué no somos correctos? Pues que vengan aquí los talentos á mejorar el *periodiquito*; ahí tienen la tribuna libre. Todo menos callar y ser cómplices con nuestro silencio de las irregularidades y las faltas que nos arruinan y degeneran.

Todavía nos quedan bríos. Aún que no hayamos legado á ser más que un *periodiquito*. Y satisfechos de nuestra obra, al leer el diminutivo, cantamos más alegres que unas Pasenas aquello de

Somos pequeños
mañana creceremos....

DESCOMPOSICIÓN

Tenemos entendido que una comisión de labradores de la partida de Matola y no recordamos qué otra, están haciendo gestiones para ver si pueden agregarse al término de Crevillente, en vista de que en Elche no se atiende como debiera a velar por sus propiedades, que están á disposición de los ganaderos que en ella quieren dar pasto á sus ganados.

En la situación tarinista fué esta cuestión de los ganados un nido de escándalos de los que hubo de ocuparse hasta la prensa de Madrid, y en la que tomó parte también el Juzgado, en virtud de algunas denuncias que se le presentaron, y que por cierto aun están sin resolver, según se nos dice.

La cuestión sigue en pie, á lo que parece, y los ganados campan por su respeto y entran donde se les antoja, sin que nuestras autoridades traten de poner correctivo merecido á tal abuso.

Hacen, por lo tanto, bien los labradores de Matola en querer agregarse á Crevillente, ya que este pueblo, con la sociedad de propietarios en el establecida con el objeto de hacer respetar la propiedad, está dando una buena lección á Elche y á todos los pueblos que permiten ser esclavos del caciquismo hasta ese extremo.

La ley favorece á los labradores de Matola, siempre que sea la mayoría de sus habitantes la que solicite segregarse de Elche. Si el ejemplo de esta partida le siguen todas las demás, podemos desde luego considerar á Elche como un pueblo muerto en el que se ha iniciado ya la descomposición.

Que las autoridades y los mismos propietarios pongan remedio á todo esto, despertando del letargo en que se hallan y haciendo porque en Elche resuciten las virtudes cívicas que den á cada uno conciencia de sus deberes y de sus derechos, para que cada cual cumpla los unos y haga respetar los otros.

Solamente así los pueblos llegan á ser grandes. De lo contrario, si reina la indiferencia, y la ignorancia se entroniza, el caciquismo encuentra campo apropiado á sus hazañas y los pueblos mueren, por falta de sangre regeneradora, en el abandono y en la más abyecta esclavitud.

Y esta clase de muerte no es propia ni digna de un pueblo que ha logrado alcanzar los últimos albores del siglo XIX.

De cumplido

Días hay en la vida de los pueblos... Pero calle, ahora van á creer mis lectores que voy á parodiar el hermoso sermón del inolvidable cura Fuentes, y no hay nada de eso.

Digo que días hay en la vida de los pueblos, como les hay en las familias y en los individuos, en que la cortesía, la buena educación y las correctas formas, nos obligan á ocultar, siquiera momentáneamen-

te nuestros vicios y nuestra estrechez; á moderar nuestro carácter si lo tenemos brusco, á esconder nuestras faltas y debilidades para demostrar á las personas que nos honran con su visita, y á los amigos que desean pasar unos días en nuestra casa, que somos los más perfectos posible y todo lo felices que se pueda desear y que durante su estancia en nuestra compañía les sea agradable, y al dejarla llevar la impresión de que somos sumamente finos amables, corteses, en una palabra, que se lleven el convencimiento de que somos personas decentes.

Pues lo propio debe hacerse con respecto á las faltas y defectos de nuestro pueblo y de los hombres que lo gobiernan.

Considero como una imperdonable falta de educación y como una relajación del amor patrio, descubrir á las forasteras que con motivo de estas fiestas nos visiten todas nuestras desdichas y que les delatemos á ninguno de nuestros convencidos por sus defectos.

Nuestras faltas interiores, nuestros defectos morales y nuestras rencillas políticas, todo eso quedose para internos; al forastero hemos de presentarle nuestro pueblo como el mejor de la provincia, lo menos; y á nuestros políticos, como modelos de honradez y de probidad, pues es la manera única de que fuera se nos considere como un pueblo bien gobernado y digno de marchar á la cabeza de la civilización.

Embebido estaba yo en estas serias reflexiones cuando recibí la visita de un respetable amigo, que al tener noticia de los grandes festejos que se iban á celebrar, salió de Valencia decidido á pasar unos días en mi compañía.

Ya tenía yo preparado el sistema de cumplidos (por si acaso), y por lo tanto á todos los de casa nos encontramos con la mejor ropa que tenemos y con el único calzado nuevo; la casa estaba como un espejo (como no estuvo nunca) la mesa parecía de fonda, gracias á los esfuerzos de la etiqueta y á lo que nos habían prestado.

Mi amigo quedó prendado de mi buena y desahogada posición social (buena posición te de Dios)

Nunca pensó encontrar en Elche tan fino trato y tan confortable mesa. (Al freir será el reir)

Pasados los primeros desahogos de la amistad y una vez levantados de la mesa, donde dicho sea de paso y gracias á mis instrucciones, se contentaron los chicos con el plato que se les sirvió, y no pidieron más por primera vez en su vida; salimos despacio, con ánimo de ir enseñándole todo (lo bueno desde luego) que tenemos en esta hermosa ciudad de las palmas, que si menudearan estas algo más, seguramente nos quedaríamos sin ninguna, y á presentarle á mis amigos (á los ricos) pues ninguna necesidad tiene un forastero de saber que tenemos amigos pobres y sin ropa negra.

—Esta es la caja de ahorros —le decía...

—¡Oh! ¡Magnífico edificio! es una obra de mucho gusto y de gran solidez.

—Pues en opinión de algunos corren peligro muchos de morir aplastados por este edificio.

Subimos luego al Casino (único)

—Magnífica terraza, bonito salón, me dijo; se conoce que en esta casa se comen judías por hacer ahorros.

—¡Ah! La pesqué: no señor, esto está todo hecho á peso de oro y del bolsillo particular de varios socios;

nuno solo lleva gastado más de tres mil duros.

—Hombre eso si que tiene mérito! Me alegro hombre, me alegro; estos casinos que tienen vida propia y no necesitan para vivir tirarle á Jorge de la oreja, viven independientes y tienen una vida próspera.

—¿Quién es ese respetable señor?

—El Sr. Juez de instrucción, hace unos días que llegó y viene precedido de muy buena fama.

—Y le gusta la población?

—No sé; lo único que he oído decir es que quedó altamente prendado de las magníficas oficinas del Juzgado, por que ha de saber usted que es lo mejor que tenemos en Elche.

—Hombre tendría mucho gusto en verlas.

—Bueno luego, despues... (el demonio de la ocurrencia pues en buen lío me he metido!)

Salimos luego y continuamos nuestro paseo por las calles de los Alamos, y enseñando llamó la atención de mi amigo la casa del señor Tari.

—¡Magnífico edificio! dijo ¿Es la casa del Ayuntamiento?

—No, pero casi se quema usted, esta casa es de uno de mis mejores amigos; la mandó edificar la primera vez que fué alcalde.

Una sonrisa se escapó de los labios de mi amigo, al que hubbe de decirle: No, no forme usted juicios temerarios; el Sr. Tari es una bellísima persona, un ilustrado abogado que sabe aprovechar los negocios, y hombre adinerado; pero todo gana do honradamente.

En esto salió el Sr. Tari de su casa, y comprendiendo lo mismo que yo, á cuanto obliga la cortesía, se dirigió á nosotros y nos saludó cordialmente.

—El señor Tari, dígame á mi amigo, dignísimo abogado y alcalde que ha sido dos veces, por la gracia de...

—Sí, conozco la muletilla; por la gracia de Dios y la constitución.

—Mi amigo el Sr. Blanco, ingeniero director de la fundición «El Vulcano» de Valencia, dígame al señor Tari.

Pasados los primeros cumplidos, mi amigo felicitó calorosamente al Sr. Tari, por su magnífica casa.

—No me ataga la felicitación, dijo el Sr. Tari; esta casa me ha costado muchos disgustos, dígame el amigo Pérez

—Los albañiles, Sr. Blanco, los albañiles que son capaces de hacer perder la calma á un santo de piedra, dígame yo, mirando de reojo al Sr. Tari.

Por lo demás el Sr. Tari es una persona honradísima aunque él diga lo contrario por modestia, y su gestión administrativa, cuando ha sido alcalde, se ha distinguido sobre todas las demás, sobre todo en la recaudación y moralidad en los consumos.

—No crea usted al amigo Pérez, es un cariñoso amigo que se desvive por tributarle inmerecidos elogios en los periódicos en que colabora, y no encuentro la manera de recompensarle sus buenos ser vicios, si bien de cuando en cuando procuro hacerle algunos regalitos.

—Magnífico, hombre, magnífico, dijo mi amigo; celebro infinito que vivan ustedes en esta buena armonía, esto demuestra que Elche marcha á la cabeza del progreso y que es un pueblo feliz y bien administrado.

Nos despedimos lo más afectuosamente posible, y seguimos nuestra marcha.

A los pocos pasos, pasó precipita-

damente el Sr. Canales, haciéndonos un cariñoso saludo.

—¿Quién es ese chico tan simpático?

—El señor alcalde, amigo íntimo á quien aprecio, y el cual me considera más de lo que merezco (del pregonero no lo hubiera dicho); como vé usted á escapado, por que con el asunto de las fiestas, le van á volver loco; se empeñó en que las de este año, primero de su reinado, habían de ser lucidas y se ha salido con la suya. Bien es verdad, que sin molestias ni nada, los gremios se han apresurado á proporcionar fondos, rivalizando en desprendimiento; pero la dirección de todo lo trae mareado.

—¿Y promete...

—Si señor; promete mucho, pero como todo esto de las fiestas absorbe toda su atención, no hará nada hasta después de las fiestas; antes no.

Continuamos nuestro paseo, y mi buen amigo se deshacía en alabanzas á nuestra felicidad, y esta grata impresión se llevará á su tierra, como no sea que descuidadamente lo pille entre manos algún mal educado que desconozca por completo las reglas de urbanidad y de cumplido.

José Pérez

Nocturno

No crean nuestros lectores que vamos á escribir una pieza musical.

De música se trata, pero de una música insoportable, que por lo desatinada ya no es música, sino ruido impertinente, y por la hora, molesta en demasía.

¿No creen los señores alcaldes que nos han dado Polavieja, Silveira Mataix ó quien sea, que es llegado el momento histórico de que los serenos no pasen la noche gritando desafortadamente y despertando á los vecinos que tienen el sueño ligero, y aun á los que lo tienen pesado?

Porque tiene muy poca gracia señores, eso de que estemos dulcemente entregados en brazos de Morfeo, y de buenas á primeras se nos introduzca hasta el timpano, haciéndole vibrar como rebolbe de tambor de Semana santa, el estentóreo y destemplado gritar del sereno desconsiderado que, contra nuestra voluntad, quiere hacernos saber que son las dos.

¿Y á nosotros qué nos importa, señor mío? podríamos argüirle, y á V. quien le mete en decirnos lo que no le preguntamos? Si son las dos, nada mejor puede V. hacer á esas horas, señor sereno, que dejarnos dormir tranquilamente.

Y no solamente nos dice la hora; todavía se mete en más profundidades y se lanza á averiguar si está nublado ó sereno, ll viendo ó chispanteando.

¡Es mucha broma ésta!

Eso de cantar la hora ya no sucele más que en los pueblos de menor cuantía, Sr. Canales.

Y usted que es un alcalde reformista, regenerador y no sabemos si regionalista, debe hacer callar á esos hombres y así nos meterá usted de una dentro de la civilización, en lo que se refiere á los gritos de los serenos.

De día que griten todo lo que quieran, porque uno ya esta des-

pierto. Pero de noche, que caellen por los clavos de Cristo.

Los serenos deben vigilar, estar atentos a cualquier ruido, acudir en auxilio de los vecinos que pidan el idem; pero tres puntos en boca y que duerma el vecindario que quiere dormir.

¿Quién es el sereno para despertarnos? Que vaya y despierte a su abuela, si es que tiene gana de despertar a alguien.

¿Pues y si por desgracia está despierto un niño y oye la voz del sereno? Se apodera de la pobre criatura un miedo horrible.

El sereno es para los niños el coco, el demonio, el *bu*. Cuando debiera ser el amigo, el ángel más o menos patudo de nuestro sueño.

Los malvados ya saben las vueltas que da el sereno dando gritos.

Y es claro le buscan las vueltas al sereno, esperan que pase, saben cuando viene, porque esa autoridad se anuncia dando chillidos.

Y cuando pasa el sereno, mientras da la consabida vuelta, hay tiempo para fracturar una puerta, para subir a un balcón con fines más o menos morales, para todo:

¡Que le tiren serenos a la gente de mal vivir!

Y basta de serenidades.
¡Que nos dejen dormir en paz, Sr. Canales!

Ya que de día no nos dejan vivir los disgustos, al menos que nos dejen tranquilos por la noche.
Señores serenos: ¡a callar!

Un dormilón

Cosas de Elche

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Elche

Esta sociedad, con motivo de las fiestas, desempeñará gratuitamente todos los lotes de ropas y alhajas de dos pesetas, con sus intereses, que habían de salir a la venta, en Septiembre próximo, cuyos interesados, podrán retirarlos desde hoy hasta el día 31 del corriente.

Más limosnas

La sociedad *Círculo Obrero* repartirá hoy a las diez de la mañana, en su domicilio, 400 bonos por valor de 25 céntimos de pesetas cada uno, entre los socios más necesitados de la misma.

También hoy, a las once de la mañana, el gremio de *Fabricantes de Alpargatas* repartirá varios pares de calzado a los pobres, en el tablado construido en la plaza del Doctor Campello.

Mañana harán limosnas *La Conferencia de caballeros de San Vicente de Paul*, el *Círculo Carlista*, el gremio de barberos, la *Sociedad de Señoras de San Vicente de Paul* etc., etc.

El día 15 la sociedad *Misa de Once* a las diez de la mañana y en la plaza del Doctor Campello, repartirá entre sus socios pobres 300 bonos equivalentes a 50 céntimos de pesetas cada uno.

Suicidio

El miércoles se suicidó arrojándose al Vinalopó, desde el puente de hierro de esta estación del ferrocarril, un obrero que padecía ataques al corazón y que se llamaba Francisco Agulló.

Momentos antes había estado conversando con unos amigos en la calle de Traspalacio, y le pidió un cigarrillo a uno de ellos, diciéndole cuando se lo entregaba: ¡Amigo mío, este es el último cigarrillo que me das!
Descanse en paz el desgraciado.

D. Antonio Giménez abogado

Sin permiso de nuestro director don Antonio Giménez Alberola, tenemos el gusto de participar a nuestros lectores, que dicho apreciado y apreciable amigo se ha establecido definitivamente en Elche, su ciudad natal, donde cuenta con grandes simpatías, abriendo su bufete de abogado en su casa de la plaza de las Barcas.

Esta semana ha llegado ya su distinguida familia, a quien damos la más cariñosa bienvenida.

No hay que decir que nos alegramos muchísimo de tener en Elche abogado tan entendido y amigo tan noble y desinteresado.

Predicador

En la misa solemne que se celebrará el 15 de Agosto en la Insigne iglesia de Santa María, predicará el sermón de rúbrica el elocuente orador D. Genaro Candela, conocido en esta ciudad por haber predicado en otras ocasiones.

Bienvenida

Se la damos muy afectuosos a nuestro querido paisano y amigo D. Alfredo Javaloyes, reputado profesor que dirige la banda del regimiento de infantería de Sevilla de guarnición en Cartagena, y que ha venido con la misma a amenizar las fiestas que celebramos.

Alborada ó albada

La novedad de esta noche es este año que la banda de música "La Nueva Escala", ejecutará excogidas piezas en el campanario de Santa María al mismo tiempo que los vecinos disparan los alegres voladores y se comen la tradicional sandía y las indigestas almendras tostadas, cuyos elementos reunidos forman la no menos tradicional indigestión.

Lo que pasa en la Cárcel

Sabemos por buenas referencias que el preso que se quejaba en la cárcel, y de cuyo hecho dábamos cuenta en nuestro número anterior, lo hacía para excitar la compasión de los vecinos, con el objeto de ver si podía ser sacado del *pozo* en donde estaba encerrado, por ser preso de algún cuidado que meditaba su evasión y que la tenía proyectada.

Este preso se ha evadido ya de algunas cárceles, y entre ellas de la de Alcira; y por esta causa se tomaron con él algunas medidas de rigor, no en cuanto a malos tratamientos, sino en cuanto a seguridad; y con tal objeto se le tenía confinado en aquel calabozo.

Así lo ha confesado el mismo preso al señor Juez de Instrucción, que en cuanto se enteró del suceso de nuestro número pasado, activo y diligente en el cumplimiento de su deber, se personó en la cárcel é interrogó al propio interesado.

Con gusto damos al público la precedente explicación.

Junta de Sanidad

El lunes y bajo la presidencia del Sr. Canales, celebró sesión la Junta de Sanidad, acordando por mayoría que no se mate cerdo hasta el día 8 de Septiembre.

Se nombró una comisión que visitará alguna escuela del campo de Elche, para estudiar sus condiciones higiénicas.

Mucha falta hace que la Junta de Sanidad se reúna con frecuencia y prohíba ciertas cosas que hay por ahí perjudiciales para la salud pública.

Ya nos ocuparemos de esto más detenidamente.

Oportuno

Con ocasión de las fiestas, nos parece oportuno hacer saber al público, que en la imprenta y comercio de don José Beltrán, situado en la calle del

Salvador, número 16, se halla a la venta un Epitome Histórico de Elche desde su fundación hasta la venida de la Virgen inclusive, con la traducción de la Fiesta que en lengua lemosina se celebra en la iglesia de Santa María; todo ello por el modesto precio de 15 CENTIMOS de peseta.

Los que le comprén aprenderán muchas cosas, y no habrán perdido el dinero ni el tiempo.

Cariños que matan

Se nos informa que algunos chicos de la vecina villa de Santa Pola, de los que no van a la escuela, ni al taller ó al trabajo, entretienen sus ocios recibiendo a pedradas a los bañistas que llegan a aquella bonita población.

Es una manera muy expresiva del regocijo que sienten aquellos muchachos por la visita que se hace a su pueblo, pero como hay cariños que matan, nos parece que sería más prudente, aunque no tan expresivo, que se comprimiera el entusiasmo de aquellos, porque de seguir así y ainen estos la puntería pudiera por el tiempo decirse que los bañistas van a Santa Pola a bañarse en sangre.

Una buena medida

¿Por qué no da el Sr. Alcalde la orden de que los serenos salgan cantando la hora y luciendo su voluminosa voz, durante el día y que descansen por la noche?

Así se soportaría con menos molestia para el vecindario el canto de aquellos macarenos y sería la utilidad de éstos exactamente la misma.

Hay que regenerarnos Sr. Canales y ya que el cielo ha venido haciendo las cosas de un modo, intentemos hacerlas ahora de otro a ver si así sale mejor.

Muchas gracias

Se las damos muy sinceras al digno presidente del "Círculo Obrero Illicitano," y a la Junta Directiva del mismo por la atención que ha tenido para con nosotros, mandándonos cinco bonos de la limosna con que aquella popular asociación solemne la festividad de Nuestra Sra. la Virgen de la Asunción, cuyos bonos hemos dado a personas necesitadas, que todo corazón han bendecido el acto de caridad que trata de llevar a efecto el "Círculo Obrero Illicitano."

Gloria Keller

Tenemos noticia que pasará a nuestro lado tres ó cuatro días la eminente artista Srta. D.^a Gloria Keller y Fajarnés cantante notable y arpista eminentísima.

Sea bienvenida y Dios que le toque en el corazón para que tengamos el placer de oír a la sucesora de David.

A la mar, agua

Felicitemos a nuestro querido y buen amigo D. Luis Llorente, segundo teniente alcalde, que ha sido agraciado en el último sorteo de la Lotería nacional con un premio de tres mil pesetas.

También felicitamos al Sr. Tari por la aproximación.

Dulzaineros célebres

Hoy llegarán a esta ciudad los notables dulzaineros de Tales, señores Montoliu, que por iniciativa de don Raimundo Candela, y costeados por varios devotos, han sido contratados para tocar en estas fiestas.

Estos señores vienen precedidos de una gran reputación por haber tocado en varias capitales y haber merecido especiales atenciones de S. M. cuando tuvieron el honor de ser recibidos por la reina regente.

Felisa Lázaro

La notable cantante del teatro de la Zarzuela, de Madrid, que actualmen-

te se encuentra en Santapola, pasará unos cuantos días entre nosotros, y no sería difícil que tuviéramos el gusto de escuchar su voz en los salones de nuestro hermoso casino. Así lo deseamos y se lo suplicamos a la bella artista.

Otra visita

También es esperado nuestro querido amigo D. Miguel Llorente y Marbeuf, con su distinguida señora, que pasarán los días de fiesta entre nosotros.

Sean bien venidos.

Número extraordinario

Son muchos los señores que han correspondido a nuestra invitación, enviando originales para el número extraordinario que publicaremos el día 15 de Agosto.

Luisa Calderón

Probablemente el 16 de los corrientes debutará en el Teatro Llorente la compañía que dirige la distinguida artista dramática D.^a Luisa Calderón, con la obra titulada «La Dama de las Camelias», tomando parte en esta representación si es que se encuentra en esos días en Elche, el notable aficionado D. Pedro Llorente.

La compañía que dirige dicha señora es la que ha actuado durante el pasado invierno en el teatro de la Princesa, de Madrid.

Prohibición absurda

El Sr. Dato ha teleografiado al gobernador de San Sebastián ordenándole que no conceda permiso, caso que se solicite, para celebrar el meeting en el cual deben hablar los señores Muro, Azcárate y otros.

Entiende el Sr. Dato que en una población tan pequeña, a presencia de la corte y del cuerpo diplomático, sería una imprudencia que como consecuencia del meeting se promoviese alguna algarada.

El ministro opina que, si desean celebrar el meeting, deben trasladarse los interesados a otra capital, lo cual no deja de ser una disposición atentatoria a la libertad.

El gobierno es muy censurado por esta absurda prohibición.

Amenidades

CANTARES DE MODA

A la orilla de la Rambla

Me puse a considerar
Que unos se matan de pena,
Y a otros no los mata ná.

¿Cómo quieres que le olvide,
Si me ha dado más disgustos
Que milhas pone el alcalde
Por eso de los consumos!

Señor alcalde mayor
Rompa usted esas amistades
Que a este pueblo no le gustan
En ciertas casas canales.

¡Quise cambiar, y no quise,
Dos alcaldes sagastinos
Por uno de gorró frío!!!

El rey Don Jaime primero
Ha venido de Aragón;
No sabemos si ha traído
Nuestra regeneración.

Arco Chino.

Imp. a cargo de V. Soler,

Información Mercantil

Mercado de Elche

Precios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Antón Marco.

HARINAS

- Extra F. Selecta, 42 pesetas 0,0 kilos.
- Extra Blanca, 41 id. id.
- Superflua 1/2 F. 40 id. id.
- Victoria extra, 43 id. id.
- Corona extra, 41 1/2 id. id.
- 1.ª Peninsular, 39 id. id.
- 2.ª Baudera, 37 id. id.
- 3.ª Calman, 38 id. id.
- 3.ª Corriente 32 id. id.

ACEITES

- Mercado animado
- Superior extra, 7 1/2 pts arroba
- 1.ª Figo, 7,25 id. id.
- 1.ª Superior, 7,00 id. id.
- 2.ª Idem, 6,50 id. id.
- Petroleo, 25 id. caja.

VINOS

- Moscato añejo extra, 16 pts. cant.
- Id. id. 1.ª 10 id. id.
- Id. id. corriente, 8 id. id.
- Id. superior, 7.
- Moscato corriente 6 pts. cant.
- Jerez añejo, 14 id. id.
- Jerez seco, 9 id. id.
- Vino tinto superior, 18, 2 id. id.
- Vino tinto bueno, 1,75 id. id.
- Vermohut superior, 11 id. id.
- Vinagre superior añejo, 2,50 id. id.
- Id. bueno, 1,50 id. id.

CEREALES Y LEGUMBRES

SECAS

- Trigo superior 52 pts. caiz.
- Id. corriente, 48 id. id.
- Cebada superior, 26 id. id.
- Id. nueva superior, 24 id. id.
- Id. id. corriente, 22 id. id.
- Avena buena, 15 id. id.
- Habas seca, 35 id. id.
- Gujas, 38 id. id.
- Pesoles superiores, 42 id. id.
- Pesoles corrientes, 28 id. id.
- Yeros, 42 id. id.
- A tramucos, 31 id. id.
- Maiz, 30 id. id.
- Cacahuetes, 28 id. id.
- Semilla alazor, 30 id. id.
- Almendras, 74 id. id.
- Arroz superior, 34 1/2 pts, 0,10 kilos.
- Id. bueno 1.ª, 32 id. id.
- Id. corriente, 31 id. id.
- Id. número 0, 30 id. id.
- Habichuelas superiores, 42 id. id.
- Habichuelas corrientes, 39 id. 0,10 kilos.
- Id. extranjeras, 32 id. id.
- Lentejas, 32 id. id.
- Alpista, 32 id. id.
- Avellanas superiores 48,50 id. id.
- Garbanzos Castilla id. 96 id. id.
- Id. id. corrientes 84 id. id.
- Id. Andaluces gordos, 80 id. id.
- Id. id. regulares, 50 id. id.
- Id. id. medianos, 40 id. id.
- Id. Mazagan corriente, 36 id. id.
- Varios artículos
- Sal comun molida, 3 pts. 0,10 kilos.
- Id. id. grano, 2 id.
- Flor de alazor, 125 id. id.
- Semilla alfalfa, 90 id. id.
- Higos secos, 14 id. id.
- Brevas secas 12 id. id. kilos

LA ELEGANTE

CORCETERIA II LICITANA

14, Plaza Mayor, 44,

La única casa que en esta ciudad confecciona en diferentes modelos el llamado de cinta.

**GRAN BAZAR DE LA VIUDA DE CONSTANTINO RUIZ
CORREDERA NUMERO 4 ELCHE**

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Artículos de escritorio, Bateria de cocina, Loza, Cristal, Artículos de fantasía, propios para regalos, etc. etc., Precios económicos.

FONDA Y RESTAURANT

DE

FRANCISCO DOLS

Calle Marqués de Molins, número 3

SANTAPOLA

Mesa redonda, mesas particulares, comitas a la varia. Tambien se sirven a domicilio a precios convencionales, todo con el mayor aseo y prontitud.

AL PUBLICO

El ordinario de Elche a Santapola, Salvador García, ofrece los servicios de su carruaje, que saldrá todos los días de Elche a las siete de la mañana de la calle Ancha, número 8, y de Santapola a las cuatro de la tarde de la calle de San Antonio número 48.

HIEL DE LA ALICANTINA

Se detalla a 20 céntimos de peseta el kilo en la Horchatería de la Plaza Mayor número 10, Representante para pedidos al por mayor

Carlos Antón Marco

ELCHE

Rafael Buyolo Rodríguez

ofrece al público su nuevo taller de pintura, escultura y decorado, con prontitud, esmero, solidez y economía en toda clase de trabajos

Plaza Nueva de Abastos, nº 20

ELCHE